

DIN AFARĂ

Guvernului rusească totuși i-a succedut să contracteze un împrumut în străinătate. Așa se dice, că în Amsterdam a luat un împrumut de 200 milioane franci.

Despre călătoria ministrului-președinte al Italiei Crispi se telegrafiază din Frankfurt am Maiu cu data 22 August următoarele: Crispi ministrul președinte al Italiei ați înainte de amărî a trecut prin Bebra Göttingen-Hanovera spre Hamburg, de unde s'era va merge la Friedrichsruhe.

Daily Chronicle" primesc din Berlin scirea, că Danemarca a oferit Germaniei o alianță împrumutată ofensivă și defensivă cu condițiunea, ca să i se dea o parte din Slesvighul nordic. Germania însă a respins această ofertă.

Din Sofia se anunță, că cetele de bandiți din Bulgaria au caracter politic și deorec scopul lor este să producă încercături și neliniște în țară ca astfel Bulgaria să apară ărași în străinătate ca o țară fără ordine. Mulți dintre cetățenii de frunte din Sofia au primit scrisori amenințătoare, despre care însă n'au dovedit, că nu sunt de-ășa în cătu să pricinuescă temeri. Consiliul de ministri a hotărît să trimită cete de pazitori de-alungul căilor ferate. Granițele de-ăsemenea vor fi păzite cu multă grijă. Guvernul nu va face deocamdată absolută nici o cercetare cu bandiții ce sunt deja prinși și arestați.

Din Constantinopol se scie, că Goltz-pașa, care și-a câștigat mari merite pentru îmbunătățirea stărei armatei turcescă, a mijlocit din nou, ca afară de Constantinopol și Adrianopol în întregă țară să se facă exerciții continue de tragere la țintă. Indată ce Mauser va termina liferația armelor, armata turcescă cu nimic nu va sta înderatul statelor apusene. Artileria turcescă încă s'a reculesă în mod însemnat, fiindcă deja până acum dispune mai mult de cătu de 100 tunuri krupp. A treia parte din ele este dusă în Macedonia. Afară de acestea armata Sultanului mai dispune de șapte tunuri uriașe Krupp, dintre care cinci apără Dardanelele ăr două Bosforul. Sultanul a însărcinat nu de mult pe Goltz-pașa, să lucre un plan de apărare pentru capitală și pentru cetățile de pe uscat.

După învingerea electorală ce a raportat' o Boulanger în Damineca trecută, e interesantă a citi foile din Paris, care în numărul premergător dăile de învingere a generalului, aduc sciri foarte eurirose despre călătoria generalului. Anume

în Amiens de pildă se dice, că ar fi fost fluerat' așa de grozav încatu Boulanger a renunțat de a merge mai departe spre Lille, și s'a întors la Paris. În Cayoux i se aruncă în birjă o cunună făcută din foi de napl cu inscripția: „Au général Carotte, les baigneurs de Cayoux". Nu s'a întemplat însă așa precum au pređist foilă republicane și Boulanger necum se fi fost fluerat', a fost ales în trei departamente. Este de notat însă că în departamentul Nord Boulanger n'a primit majoritatea absolută de voturi și se va face alegere nouă între el și contra candidatului său.

SCRILE ȚILEI.

Din Deva, i se telegrafiază diarului „N. fr. Presse" cu data de 22 Aug.: „Lucrările de demarcare a graniței pe teritoriul comitatului Unidăorei înaintează destul de iute cu tâte dificultățile ce le pricinuesc raporturile terenului și ale timpului p'aici. La muntele Petricel un mic teritoriu ajunge prin delimitare în posesiunea noastră. În urma acăsta, patruzeci țărani ai comunei Bombest din România s'au opus comisiunii de regulare, așa că acăsta a trebuit să se retragă, până când țărani vor fi capacitați din partea autorității române asupra nechibzuitei lor procederi. Acăsta se crede, că în curend se va și întempla, pentru casul contrar delegatul român a declarat că va cere asistență militară."

În urma scăderii agiului în Bucuresci, biletele de bancă române au început a se ridica considerabil pe piața noastră. Astăzi s'a notat piesa de 20 lei cu fl. 9.12.

Cu ocaziunea avansamentului dela 18 August în armata c. r. au fost înaintați între alții: la rangul de căpitani clasa II: Iosif Stoianelu dela reg. de inf. 63, Daniel Dobrenu dela reg. de inf. 31, Alexandru Petri dela reg. de inf. 56. — La rangul de locotenent: O. Criste reg. de inf. 50, George Fleșariu reg. de inf. 50, Iosif Legatu reg. de inf. 82, Ion Beneșu la corp. de art. reg. 12. La rangul de sublocotenent: Cornelius Cosgaria la reg. de inf. 64; ca aspirant la rangul de sublocotenent Dimitrie Florianu la reg. de inf. 31; la rangul de cadeți: Ioan Herlea la reg. de inf. 64, Daniel Aldea la reg. de inf. 62, Aurelu Păcurariu la reg. de inf. 63, Nicolae Botezanu, la reg. de inf. 101, Teofilu Florianu la reg. 2 de husari, Ovidu Făgărășianu la bat. de vîn. 28.

Regina României va pleca Sâmbata viitoare spre Sinai.

Dirrecția generală a poștelor și telegrafelor publică înștiințarea, că vaporul „Mars" al societății austro-ungare „Lloyd", pornit din Galați pentru Constantinopol în 10 August st. n., în urma unei colisiuni ce a avut cu un alt vapor în ziua de 12 curent s'a scufundat în fața schelei satului Jenikeni pe Bosfor, perđându-se și tătă espediția poștală ce s'a trimis cu acel vapor. Vaporul va fi scos de cătră inginerul Lutsky. Angagementul este făcut pentru suma $\frac{1}{3}$ din costul vaporului fixat la 2,500,000 franci aur.

„România" scie, că statua lui Miron Costin se va inaugura la 15 Septemvre.

La băile Călimănesci din România, făcându-se cercetări geologice de cătră d-lu Dr. Istrati, s'a dat peste un izvor de apă caldă. Acăsta apă va fi esăminată, în urmă captată. — Totu dela aceste băi i se scie „Românului", că acolo în urma unor săpături s'au găsit la o adăncime mică nisce resturi din un vechiu stabiliment de băi, probabil din timpul Romanilor. Lucrările înaintează și în curend vom ști cu precisiune mai multe amănunte.

În cursul săptămănei trecute s'au exportat din România prin portul Brăila pentru diferite țări numai grâu în cantitate de 9,852,975 kilograme.

D. Titu Dunca, inginer și vechiu oficer al armatei franceze din Africa, va espune anul viitor la esposițiunea universală din Paris un nou model de raniță (havre-sac) care în același timp are și două cartușiere cu cartușele de rezervă. Ea este cu mult mai practică și mai cumpănită decatu cele esistente și cu mult mai puțin ostentivă pentru soldat în marșuri. A fost deja prezentată generalilor Sanssier, Boulanger și de Négrier, și, după cum cetim în „Națiunea", acăstia au găsit'o, în adevăr, foarte comodă și bine combinată din tâte punctele de vedere.

Țărani din România, care au fost mușcați de lupul turbat, merg foarte bine. Ei, scie „Democrația", sunt în stare acum să se ducă singuri la institutul d-lui Dr. Babeșu spre a-i inocula.

Augustin Trefort.

Fostul ministru de culte și instrucțiune publică, a căruia morțe n'a anunțat'o telegrama de Miercuri fu născut în 7 Februarie 1817 în Hamonna com. Zemplin. Tatălul său era medic, de origine Francez. Trefort era de 14 ani

când își pierd părinții și ajunse sub tutoratul contesei Petronella Csaky. El și-a început studiile în S. A. Uyhely și Eperjes, ăr în Agria și le-a continuat. S'a aplicat la drepturi în Pesta, unde absolvându cu succes studiile, la 1839 a început să facă călătorii prin Germania, Francia, Anglia; prin Stockholm, Kopenhaga, Petersburg și Moscva, ăr prin Italia de nord s'a întors în patriă.

După călătoriile acestea a început a se ocupa cu studii asupra economiei naționale și a politice în genere. Cam pe timpul acesta a făcut și censura de advocat. Mai târziu s'a angajat la redactarea și edarea revistei „Budapesti Szemle" dimpreună cu Eötvös, Lukács și Szalay.

În 1841 a fost ales membru al academiei unguresci, drept recunoștință pentru scierea lui „Cugetări despre sciința istoriei și despre Augustin Thierry." Inctându de a mai apăre revista „Budapesti Szemle", s'a făcut colaborator pe lângă Kossuth la diarul „Pesti Hirlap" în care scria diferiți articuli, cu deosebire despre libertatea industriei. El voia dimpreună cu Szalay, care după ce s'a retras Kossuth dela diar, ocupa locul acestuia, să dea o nouă direcțiune politice unguresci. În 1843/4 a fost ales deputat al orașului Zolyom.

În 14 Martie 1847 s'a căsătorit cu fica unui ărecare Albert Rasty. Prin căsătoria acăsta deveni cumnatul baronului Iosif Eötvös, care era căsătorit cu sora nevetei sale.

La evenimentele din 1848 el n'a luat parte activă, ăr după constituirea primului ministru-responsabil unguresci Trefort ocupă postul de secretar de stat în secția ministrului de comerț Gabriel Klauzal. Postul acesta a fost școala de pregătire a viitorului ministru.

Când la anul 1860 prin diploma din Octomvre s'a reînțitu constituționalismul Trefort a fost ales vice-șpan al comitatului Békés, ăr în 1861 a luat parte la dieta țării. Ca deputat el plede mult pentru legile din 1848.

În 3 Febr. 1871 după morțea lui br. Eötvös, Andrassy numai decatu a chemat la ministru pe Trefort, oferindu-i portofoliul ministrului de culte și instrucțiune publică. Dér el n'a voit să primescă pretextându că ar fi încurcat în multe afaceri private. Dér după retragerea d-lui Pauler, care a fost succesorul lui Eötvös timp de un an și jumătate, fu înduplecat Trefort a primi totuși portofoliul, cu care a fost imbat mai înainte, fiind numit de Maiestatea Sa în 4 Septemvre 1872 ministru de culte și instrucțiune publică în care postu a și rămas 16 ani până la morțea sa.

etatea și capacitatea copiilor. De exemplu celor noi în etate de trei ani li se dă la început cutia cu mingile. Intr'ăsa sunt șese mingi de lână grosă și de șese color deosebite, infățișându colorile cercubeului: albastră, verde, galbenă, portocalie, roșie și violetă. Copiii, sub conducerea institutorei, învță mai întâi a deosebi și a numi cu vorbele corăspundătoare forma și colorile mingilor, apoi felurile mișcări ce se pot face cu ele, aruncându-le, libere sau legate de un fir, în sus, în jos, orizontal, curmezis, în aer, pe masă, sau pe jos. Apoi urmăz alte jocuri cu mingea, care pun în mișcare totu corpul. De exemplu jocul vânătorului. Institutorea său un copil mai mare figurăz ca vânător; un alt copil este copoul, și ceilalți din acăstă grupă sunt iepurii. Ei sar în grădină pe iarbă în tâte părțile, se ascund pitiși după arbori, după tufe și după frunđari. Vânătorul, cu o minje môle în mână și cu cănele de vânătu lângă sine, stă în calea lor. Copii strigă de repetate ori: iepurașu, ascunde-te; vânătorul vine și

te impușcă. pif, paf, puf! Vânătorul aruncă mingea după ei; copilul nimerit cade jos mort și cănele îl duce la deposit, unde copilul rămâne până se termină jocul, lucru care se întemplă când s'au impușcat toți iepurii, sau și mai curend, după comanda institutorei.

Vor fi destule, cred, aceste exemple de joc. Asemenea se urmăz cu alte. Și în intervalele jocurilor, alte ori în însuși jocul, se cântă felurite cântece. Pentru acea institutorea trebuie să aibă talentul și sciința musice vocale. Ea le spune fabule, basme, conversăz cu ei, face lecțiuni de intuițiune explicându-le lucruri și tablouri ce le sunt la dispoșiune. De regulă copiii sunt împărțiți în două grupe; și pe când unii sunt în sala de joc, ceilalți se află ocupați la mesele lor de lucru. Institutorea se ocupă când de unii când de alții.

Grădina în timpul verii ofere un nou câmp de ocupațiuni și intuițiuni. Aci fiecare copil are stratul său, în care sământă, sădesce, și pe urmă se bucură de fericirea de a-și face recolta.

Chiar și animale se dau copiilor în grijă, cum sunt porumbei, găini, iepur de casă, ș. a. Și ei astfel învță nu numai a iubi animalele și natura, ci a cunoște însușirile, deprinderile și modul lor de a fi.

Pe lângă desvoltagea corpului, a simțurilor și a inteligenței, o deosebită îngrijire se pune în invțarea limbei, prin numirea exactă și corectă a tuturor lucrurilor și ocupațiunilor ce au înainte, prin invțarea de versuri, prin ascultarea și repetarea de felurite explicațiuni și narațiuni scurte, potrivite cu minte lor.

În anul din urmă se pot da și elementele de lectură și cetero, fără îndoielă, într'un mod cu totul liber și plăcut, ca o jucărie, ăr nu ca o lucrare obligată și sancționată prin pedepse, cum se face în școlă. Acăstă inițiere în lectură și scriere e necesară mai ales acolo, unde lipsesc clasele pregătitoare numite în Francia écoles enfantines, care formăz trecerea din grădina de copii în școala primară. (Va urma.)

Amintiri din pribegia după 1848.

de IONU GHICA.
(Urmare.)

Deși eu țineam pe guvern în bună sciință de tot ce se pregătea la Constantinopol, Locotenenta noastră, rădmăndu-se pe asigurările lui Soleiman-Pașa, dicea că scrisele mele erau dictate de scopuri ascunse și că nu trebuiau credute. Atât cestiunea Domniei întorsese capul unora din ămenii noștri dela guvern!

Intr'o diminetă, generalul de brigadă Rifaat-Pașa trece Dunărea cu două regimente și își aședă tabăra în marginea Brăilei; și la energica protestare a prefectului D. Goleseu, răspunde verbal și confidential, că în puține zile, Fuad-Efendi, noul comisar, va intra și el cu trupe în Bucuresci. Tot-odată generalul Duhamela se imbarcă la Galați, suindu-se pe Dunăre în sus spre Giurgiu.

În ziua de 10 (22) August, servitorul otelului, care venea dela vaporul

